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México, D.F., 9 de Febrero de 2001.

La entrevista con
Sarmiento  

Gálvez Xóchitl

VERSION ESTENOGRAFICA DE LA ENTREVISTA CONCEDIDA POR XOCHITL GALVEZ, ENCARGADA
DE LA OFICINA DE LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA PARA EL DESARROLLO DE LOS PUEBLOS

INDIGENAS, AL PERIODISTA SERGIO SARMIENTO, CONDUCTOR DEL PROGRAMA "LA
ENTREVISTA CON SARMIENTO", DE TV AZTECA.

SERGIO SARMIENTO: Hola amigos, qué tal, sean ustedes bienvenidos a La
Entrevista. Hoy se encuentra con nosotros Xóchitl Gálvez, encargada de la
Oficina de Desarrollo de los Pueblos Indígenas en la Presidencia de la
República.

Xóchitl Gálvez nació en 1964 en Tepatepec, en el Valle del Mezquital, en
Hidalgo, dentro del seno de una comunidad indígena; es Ingeniera en
Computación por la UNAM, cuenta con una Maestría en Inteligencia Artificial y
en Telecomunicaciones, también por la UNAM. Xóchitl Gálvez fue empresaria
en el campo de la alta tecnología; en el Foro Económico Mundial de Davos,
Suiza, fue reconocida como una de las 100 líderes en el futuro del mundo.
Actualmente, a partir del 1 de diciembre del año 2000, es la titular de la Oficina
de Representación para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de la
Presidencia de la República.

Xóchitl Gálvez, gracias por estar con nosotros aquí en La Entrevista. Tienes uno
de los grandes retos que tiene el gobierno de la República, o por lo menos
tienes la obligación de establecer las estrategias para resolver el reto de las
poblaciones indígenas de nuestro país. ¿Se puede hacer algo, para empezar,
desde una pequeña oficina de la Presidencia de la República, con unos cuantos
asesores y unos cuantos ayudantes, para resolver un problema tan importante
como éste?

XOCHITL GALVEZ: Sí se puede hacer algo, porque, mira, el problema de los
pueblos indígenas es que nunca habían ocupado la prioridad de la agenda
nacional. Entonces lo que yo he estado haciendo en los últimos días es subir el
tema a nivel del gabinete, que la semana pasada -bueno, el martes de esta
semana- hice una presentación al gabinete en pleno sobre la situación del
estado de desarrollo de los pueblos indígenas, y te puedo asegurar que se
dieron a conocer cifras que probablemente muchos secretarios, yo misma, me
costó trabajo obtener.

SERGIO SARMIENTO: Todos sabemos de la enorme pobreza de los pueblos
indígenas de nuestro país. Cuando se dice que México es un país en desarrollo,
o de desarrollo medio, se habla siempre con excepción de los pueblos
indígenas, los pueblos indígenas mexicanos tienen niveles de desarrollo de
países en África muchas veces, sabemos de esa dramática situación, lo
importante es: ¿se puede hacer algo para resolverla?

XOCHITL GALVEZ: Es lo que te decía. Se puede hacer porque se tiene que
establecer una política de Estado y cuando decimos política de Estado es que
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todas las secretarías que conforman el tema de la educación, la salud, el
desarrollo, las telecomunicaciones, las comunicaciones, tengan como prioridad
o como manera importante el tema de los pueblos indígenas.

Esto no sucedió así durante muchos años del país, Sergio, durante muchos
años se pensó que la única área que podía atender indígenas era el INI, y el INI
no tenía presupuesto.

SERGIO SARMIENTO: El Instituto Nacional Indigenista.

XOCHITL GALVEZ: Exacto. Entonces, ¿querías un camino?, pues vas al INI y,
¿querías una escuela?, pues tenías que ir al INI, porque eran como dos
Méxicos, el de los indígenas y el de los no indígenas.

Yo tengo mucha confianza, porque hemos dado ya de hecho algunos pasos
importantes; por ejemplo, estamos conscientes de que el nivel de analfabetismo
en las comunidades indígenas es alto, es de 10.46 a nivel nacional la media de
analfabetas, pero en las comunidades indígenas es de 44.27. Entonces lo que
hemos creado es una Coordinación General de Educación Intercultural Bilingüe,
a nivel de la SEP.

SERGIO SARMIENTO: ¿Pero la creación de coordinaciones no es una forma
burocrática de resolver el problema?

XOCHITL GALVEZ: Es que no debe de ser una forma burocrática. El problema
es que hoy tenemos una Dirección de Educación Indígena que no tenía ninguna
importancia, al grado que muchas veces el propio subsecretario no tenía ningún
interés por el tema de educación indígena, se dejaba rezagado.

Entonces el hecho de que tenga una importancia dentro de la SEP, al menos
todos los subsecretarios van a saber que es obligación de todos atender el tema
de educación indígena, no sólo en primaria, sino secundaria, profesional. Pero
mientras tuvieras ahí, metida hasta el fondo, a la responsable de educación
indígena, había un desconocimiento absoluto, pocos materiales didácticos, poca
calidad educativa. Tenemos que empezar a darle el rango importante.

Ahora, los contenidos interculturales de los no indígenas es algo también muy
grave, porque, ¿cómo podemos hablar de un México donde no nos vemos por
iguales, donde no nos educan para vernos como iguales?, nos educan para
verlo como el pobre indio o para verlo como el que es de otra clase.
Necesitamos que la educación de este país corresponda al país pluricultural que
somos y que se estableció en 1992.

SERGIO SARMIENTO: Xóchitl, hay un viejo debate en México sobre cuál debe
ser la actitud de la sociedad y del Estado ante las comunidades indígenas. Este
debate se viene desarrollando desde los tiempos de la Colonia y
fundamentalmente ha habido dos posiciones que se han mantenido a todo lo
largo de la historia. Una es la integracionista, que los indígenas se tienen que
integrar a la cultura mestiza, que es la común en este país; y la otra es la
aislacionista, que se tienen que aislar y que se tienen que proteger las
sociedades indígenas para que se mantengan sus usos y costumbres.

En el siglo XIX, Benito Juárez, por ejemplo, fue el gran impulsor de la
integración, de que los indígenas debían integrarse a la sociedad en general, y
los conservadores defendían el aislamiento. Hoy vemos un cambio, los
progresistas dicen que hay que aislar a los indígenas y los conservadores, o la
derecha, dicen que no, que hay que integrarlos. ¿Cuál es tu posición?

XOCHITL GALVEZ: Bueno, es que, ¿integrarlos a qué? O sea, yo diría, ¿a cuál
tipo de desarrollo, quién tiene la fórmula de lo que hay que hacer? La verdad es
que ninguna de las dos son adecuadas.

Te voy a decir cuál es el planteamiento de esta oficina. El planteamiento de esta
oficina es dar las herramientas a los pueblos indígenas y que ellos decidan qué
tipo de desarrollo quieren. Pero lo que no podemos seguir haciendo es no
darles educación de calidad y no darles servicios de salud. Créeme que en los
pueblos indígenas hay la suficiente inteligencia para adoptar lo que tengamos
que adoptar.

SERGIO SARMIENTO: Pero al darles educación estás violando los usos y
costumbres, según algunas gentes.

XOCHITL GALVEZ: No, ¿pero qué tipo de educación?, no podemos darles una
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educación que no corresponda a su propia identidad cultural. Por eso la
insistencia que esta oficina tendrá que trabajar con el desarrollo de una
educación regional.

Te voy a poner un ejemplo, acabo de estar en la zona rarámuri de la
Tarahumara, que conocemos como Tarahumara, con los rarámuris.

SERGIO SARMIENTO: Los rarámuris es el nombre real, el nombre indígena de
ellos mismos, que se dan ellos mismos.

XOCHITL GALVEZ: Sí. Resulta que los libros de texto que tienen ellos en la
zona de Norogachi porque hay distintos rarámuris, hay variantes de la lengua
rarámuri no corresponde al que ellos saben. Entonces hicieron libros en
rarámuri, pero no necesariamente quiere decir que ellos puedan utilizar estos
libros, porque es un rarámuri que no lo entienden en su totalidad.

¿Qué hicieron ellos?, crearon un programa de educación rarámuri adentro de
sus comunidades, con maestros de la comunidad, con ancianos de la
comunidad, están estableciendo un modelo educativo que ellos quieren. Esa es
la autonomía, eso es lo que debemos entender por autonomía, no que los
pueblos indígenas se quieren separar. La autonomía para dar su procuración de
justicia, porque, créeme, la procuración de justicia de los pueblos indígenas yo
pensaría que es más avanzada que la otra procuración de justicia.

SERGIO SARMIENTO: ¿En qué sentido?

XOCHITL GALVEZ: Pues en que hay mucho menos delincuencia, porque hay
muchos más valores, porque hay una forma de procurar la justicia que
realmente... ¿Qué pasa en las cárceles de este país?, lo que no sabías, lo
aprendes dentro de la cárcel y sales y delinques más. Ahí en la comunidad sí te
ponen castigos muy específicos, que realmente, sirvas a la comunidad, que
realmente, si fallaste en algo, te arrepientas.

SERGIO SARMIENTO: Pero las comunidades indígenas con su justicia suelen
ser también muy injustas. Por ejemplo, soslayan ciertos tipos de crímenes si son
cometidos contra las mujeres, por ejemplo, porque las mujeres no son
consideradas seres de la misma categoría.

XOCHITL GALVEZ: Insisto, la educación es fundamental. O sea, los pueblos
indígenas no se van a quedar en la barbarie, ni quieren quedarse en la barbarie,
pero este país hizo todo para no educarlos, durante 50 años hicimos todo para
no darles una educación bilingüe, y tú sabes que una persona que no recibe
educación bilingüe, en su propia lengua, es una persona que va a tener serios
problemas de habilidades cognoscitivas a la larga.

¿Entonces qué es lo que estamos buscando? Una auténtica educación bilingüe,
intercultural. Segundo, que la educación no indígena tenga contenido
intercultural, o sea que los no indígenas aprendan también que en este país hay
62 grupos étnicos, que aprendan que hay otras formas de procuración de
justicia.

Es más, se establece en el propio convenio 169 de la OIT que de alguna
manera se buscarán los mecanismos con la justicia, ¿cómo le llamaremos?, la
no indígena, la procuración de justicia que todos conocemos, para llegar a
consensos. Y los propios rarámuris te dicen dónde ellos ya aceptan que entre.
¿Pero qué me decían ellos ahora que estuve, la semana pasada, allá? Me
dicen: ahora cuando mandamos llamar a alguien con el bastón de mando, antes
venía y se le decía: bueno, le robaste la vaca a fulano, ahora tendrás que
trabajar para reponérsela, y fin, y se levantaban y se daban la mano. Hoy le
dicen: a ver, mándame la orden de aprehensión.

¿Entonces qué me decían los gobernadores rarámuris? Lo que necesitamos es
que nos tomen en cuenta a nosotros, o sea que tomen en cuenta a la autoridad
rarámuri, que tiene un significado muy importante.

SERGIO SARMIENTO: ¿Pero hasta qué punto, por ejemplo, una persona que
es sujeto de algún tipo de acción legal dentro de una comunidad indígena,
queda desprovisto de ciertos recursos, de ciertos derechos humanos, como el
exigir que haya una orden de aprehensión si se aplica una orden en su contra o
se aplica algún tipo de castigo en su contra, y que haya algún tipo de juez, de
un procedimiento, para que lo defienda, para que no sea castigado de una
manera injusta?
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XOCHITL GALVEZ: Lo que te quiero decir, Sergio, es: tenemos que confiar en
la sabiduría de nuestros pueblos, esos pueblos sobrevivieron muchos años con
muchísima sabiduría. Y también los no indígenas tendrán que tener la humildad
para aceptar aprender de ellos; ellos tienen algo que aportarnos a nosotros y
tienen que aprender también de la procuración de justicia que nosotros
seguimos en las ciudades, ellos también quieren aprenderlo.

¿Entonces qué tenemos que hacer, Sergio? Pues lo que tenemos que hacer es
una capacitación a los jueces de la procuración de justicia, de los usos y
costumbres, y viceversa, llegar a puntos de acuerdo. Si los pueblos indígenas
no se resisten a avanzar, no se resisten, lo que aceptan es ser tomados en
cuenta en su desarrollo.

Lo que yo te quisiera decir es: vamos trabajando en un programa educativo de
calidad donde participen las propias comunidades. ¿Por qué desertan los niños
rarámuris de la escuela?, ¿por qué 3 de cada 10 niños terminan la primaria?
Porque la educación no corresponde a su cultura, porque no le ven ningún
sentido a ir a la escuela más que a aprender español, a leer y a escribir y ya.
Pero si vamos acercando una educación intercultural, donde realmente se tome
en cuenta la cultura, las plantas medicinales, tu hábitat, pues entonces vas a
tener una educación más cerca de ti.

Eso es lo que vienen pidiendo los pueblos indígenas en el tema de autonomía,
vienen pidiendo el derecho a participar en la educación y no que manden
maestros sólo monolingües y, ¿esta es la educación que tenemos que recibir,
con libros de texto que no corresponden a tu identidad cultural? Y, bueno, aquí
tenemos también otros grupos, los grupos judíos y los grupos árabes y
libaneses, ¿y qué tratan de hacer ellos?, pues seguir manteniendo parte de su
cultura o gran parte de su cultura, y podemos convivir. Tenemos que ver que en
la diversidad está la gran oportunidad de desarrollo de nuestro país, el respeto.

SERGIO SARMIENTO:La Oficina dentro de la Presidencia de la República que
busca el Desarrollo de los Pueblos Indígenas es una oficina nueva, creo que es
significativo de hecho que el gobierno de la República haya establecido esta
oficina, demuestra por lo menos un mayor interés, me parece. Estábamos
hablando de los usos y costumbres, hay gente que dice que los indígenas
venden a las mujeres.

XOCHITL GALVEZ: Bueno, mira, cuando me hacen esa pregunta yo digo que
también los no indígenas venden, nada más que de una manera más elegante.
Allá es clara a lo mejor, y esto así de que las venden...

SERGIO SARMIENTO: ¿Tampoco?

XOCHITL GALVEZ: Tampoco es.

SERGIO SARMIENTO: Escogen, más bien, con quién se van a casar.

XOCHITL GALVEZ: Escogen.

SERGIO SARMIENTO: Desde que tienen 12 ó 13 años, y hay un intercambio
comercial entre las familias.

XOCHITL GALVEZ: Exacto, exacto. Y aquí también le van echando el ojo al
hijo del que está en su nivel económico.

SERGIO SARMIENTO: Y mandan a la hija a una escuela donde va a conocer
niños del...

XOCHITL GALVEZ: De ese nivel, y si de repente les sale con que es novia del
chofer pues hasta la mandan a Suiza a estudiar. En fin, es otra forma de irte
encaminando con quién quieren que te cases. Esto es en todas las culturas del
mundo, nada más que en los pueblos indígenas a veces es más abierto, más
directo, por la misma transparencia, honestidad.

Sí me preocupa el tema de las mujeres, de hecho tengo indicadores donde
realmente las mujeres son las pobres de los pobres. Esto hace que también se
dé muchísima violencia en los pueblos indígenas acerca del tema de las
mujeres. Yo en especial este sexenio quiero trabajar en un programa de
fortalecimiento y ampliación de capacidades de las mujeres, porque estoy
segura que si logramos que las mujeres, esto en inglés se podría conocer como
empowerment ...
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SERGIO SARMIENTO: Es la adquisición de responsabilidad y la capacidad de
decisión por parte de las mujeres.

XOCHITL GALVEZ: Exactamente. Entonces eso es lo que queremos, darle
estos elementos. Hay una doctora, Susan Bick, que ha hecho un trabajo
extraordinario en Oaxaca y los resultados empiezan a ser alentadores.

SERGIO SARMIENTO: Me preocupa también el tema de los usos y
costumbres, que muchas veces estas tradiciones indígenas son utilizadas por
indígenas simple y sencillamente para mantenerse en el poder y para seguir
dominando políticamente una determinada comunidad.

XOCHITL GALVEZ: Lo que yo te decía desde el principio, la palabra educación
es la clave. Empieza a haber muchos más profesionistas indígenas, abogados,
magníficos abogados, médicos, que son realmente los que van a ir cambiando
esta situación al interior de sus comunidades.

Los procesos democráticos, digo, en las comunidades indígenas nadie quisiera,
o sea aquí es al revés, todo mundo anda buscando hacer campaña para ser
presidente municipal; en las comunidades indígenas nadie quisiera que le
tocara ese cargo, porque es dejar un año a la familia, no tener salario y estar
metido un año completo al servicio de la comunidad. Todo mundo lo piensa,
dice, "¡chin, que no nos vayan a voltear a ver!". Es al revés, porque es una
filosofía de servir.

Acepto que hay caciques, los propios partidos políticos han jugado un papel
importante en este cambio de filosofía, en el abuso que se da sobre los pueblos
indígenas te puedo decir que mucho tiene que ver el tema de la educación.

SERGIO SARMIENTO: Conozco toda tu trayectoria, Xóchitl, desde antes de
que nos conociéramos personalmente, pero hoy es curioso empezar a ver en
los periódicos críticas de que no pareces indígena, de que qué haces en ese
punto si no pareces indígena.

XOCHITL GALVEZ: Bueno, ¿es que aquí quién tiene el indiómetro?

SERGIO SARMIENTO: ¿El indiómetro?

XOCHITL GALVEZ: La bronca es que este es un país producto del mestizaje,
este es un país donde hay una mezcla fuerte de sangres. Yo desde siempre,
desde que tú me conoces, creo que hace muchos años, he dicho que soy
indígena y me autoadscribí en lo personal, pudiendo decir que no, porque
reconozco mi cultura, mis tradiciones, mis antecedentes, mis orígenes.

SERGIO SARMIENTO: ¿Te sientes orgullosa?

XOCHITL GALVEZ: Me siento sumamente orgullosa, desde siempre. Entonces
creo que eso es lo más valioso. Y ahora, en este esquema, pues puede venir el
tema de si se acepta la iniciativa de la Cocopa en el Congreso, ¿pues quién es
indígena y quién no es indígena? Bueno, pues vamos a levantar un censo y
finalmente el que se autoadscriba como indígena pues es indígena y no vamos
a pedir el pedigrí, ni mucho menos. Esto está establecido en el acuerdo de la
OIT.

SERGIO SARMIENTO: ¿Ahora, si hay leyes diferentes para indígenas y no
indígenas, y un señor rubio y barbado, cuyos padres venían de Suecia, decide
declararse indígena porque sus padres eran, no sé, lapones de Finlandia?

XOCHITL GALVEZ: La propia comunidad decidirá si le permite estar ahí o no.
Bueno, si sé de alguien que trae 50 kilos de peyote y dice que es indígena,
porque en la zona huichol se permite, pero entonces, digo, no le vas a creer.

SERGIO SARMIENTO: ¿No te preocupa que haya dos leyes distintas en un
país, que se aplique a distintas personas, de conformidad con su raza?

XOCHITL GALVEZ: Es que no son dos leyes distintas. Yo creo que la
Constitución es una, por eso los derechos de los pueblos indígenas van a estar
reconocidos en la Constitución, somos un solo país, somos una sola nación,
pero lo que no se vale es que se imponga una sola forma de ver el mundo.

SERGIO SARMIENTO: ¿Por qué no entonces aplicamos usos y costumbres
para todos los mexicanos?
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XOCHITL GALVEZ: Pues ahí sí yo no soy, no estás con la persona adecuada,
no soy abogada. Lo único que te puedo decir es que de todas maneras los usos
y costumbres se aplican, estén o no estén en la ley, este país y estas
comunidades indígenas se han seguido rigiendo y han mantenido parte de su
cultura y parte de su tradición. Lo único que hoy queremos es que se garanticen
a través de la ley. Yo creo que eso es importante, y se van a seguir aplicando.

Se hicieron políticas integracionistas durante años y no lo lograron, no lo van a
lograr, porque la fuerza de los pueblos indígenas es una fuerza brutal. Pero aquí
se está pidiendo el reconocimiento a ser educado en tu lengua, el
reconocimiento a que se acepten parte, siempre y cuando...

SERGIO SARMIENTO: Ese es un derecho perfectamente aceptable, el derecho
a que se te eduque en tu lengua, es un derecho que se aplica en Quebec para
los francófonos, en el País Vasco para quienes usan la lengua vasca, ese es un
derecho universal.

XOCHITL GALVEZ: La única parte que a lo mejor nos podría dar un poco de
cuidado es los usos y costumbres, bueno, ahí dice claramente la iniciativa de la
Cocopa que no violen los derechos humanos. Estoy de acuerdo en que la
Constitución dice muchas cosas y no se cumplen en la Constitución, pero nunca
se ha dicho que se van a aplicar usos y costumbres que violen los derechos
humanos. Ahí dice claramente, en la iniciativa de la Cocopa, que respeten el
derecho de la mujer y sus derechos humanos.

SERGIO SARMIENTO: Hubo unas declaraciones tuyas en los periódicos que
decían que quienes criticaban al EZLN estaban demostrando su ignorancia.

XOCHITL GALVEZ: Bueno, yo nunca dije eso así. ¿Qué dije yo? Dije que eran
muy respetables, y primero me preguntaron si había racismo, dije que sí.

SERGIO SARMIENTO: En México por supuesto sí hay racismo.

XOCHITL GALVEZ:Y lo sigo declarando.

SERGIO SARMIENTO: Y además estás reconociendo una realidad que es
evidente.

XOCHITL GALVEZ: Okey, entonces no dije que eran racistas tampoco. Me
preguntaron si había racismo y dije que sí había racismo. Segundo, me
preguntaron que qué opinaba de estas voces. Dije: son muy respetables.

SERGIO SARMIENTO: ¿Las voces que critican al EZLN?

XOCHITL GALVEZ: Que critican. Porque, bueno, de hecho yo he estado a
favor, dentro de mi equipo de trabajo, de que se dé esta marcha. Y yo te voy a
dar mis razones de por qué estoy a favor.

SERGIO SARMIENTO: La marcha del EZLN ahora la vemos, pero primero
vamos a ver estas declaraciones.

XOCHITL GALVEZ: Las declaraciones. El hecho, yo dije: son respetabas y qué
bueno que en este país todos podamos pensar diferente, porque sería malo que
todos pensáramos lo mismo, pero creo que mucho es producto de que no
hemos tenido una educación intercultural. Eso fue lo que yo dije, le dije al
periodista: porque estoy segura que a ti en tu escuela no te enseñaron que
había 62 grupos étnicos, que había 90 lenguas indígenas.

Y es cierto, Sergio, no conocemos a los grupos indígenas, no conocemos su
cultura, no conocemos su visión del mundo, su cosmovisión. A veces te
enseñaron que era el pobre indito, que era inferior a ti. Sabemos que en San
Cristóbal antes del levantamiento un indígena tenía que bajarse de la banqueta
para que pasara el no indígena. Esto es cierto, esta discriminación y este
sentido de superioridad respecto al indígena se dio en este país. ¿Por qué,
Sergio? Porque no hubo una educación intercultural que nos enseñara que
todos somos iguales y que todos los seres humanos tenemos el mismo valor.

Fue lo que dije. Si los periodistas piensan que eso es ser ignorante, bueno, esa
es apreciación de los periodistas. Pero creo que no es ser ignorante,
simplemente es no haber tenido acceso a ese tipo de integración educativa.
Tuvieron otra formación educativa.
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SERGIO SARMIENTO: Tú apoyas la marcha del EZLN a la capital de la
República, que va a atravesar distintas partes de la República. ¿Por qué el
apoyo?

XOCHITL GALVEZ: Porque yo tengo confianza tanto en el Presidente como en
Marcos. Ambos han dicho de su disposición a resolver esto, y si Marcos pide
venir a la capital para resolver esto y para convencer a la Cámara de que la
iniciativa de la Cocopa no atenta contra la soberanía, se me hace una
oportunidad extraordinaria que los mexicanos no debemos desaprovechar.

Entre nosotros, de entrada, siempre la confianza va a prevalecer. Creo que ese
es el gran capital en este momento. El Presidente Fox está apostándole a esa
confianza, a que Marcos le ha dicho que viene por la buena, y entonces el
Presidente va por la buena.

SERGIO SARMIENTO: Marcos no le ha dicho, porque Marcos se ha negado a
hablar con el Presidente o con...

XOCHITL GALVEZ: Sergio, pero las entrevistas son muy claras, si tú lees las
varias entrevistas, él, la última que me encanten Reforma, donde dice: yo
quisiera irle a comprar un vestido a mi mujer a una tienda.

Él te manda decir que quiere terminar con eso. Entonces vamos facilitando. Yo
les pediría a todos los mexicanos que tengamos confianza, no creemos un clima
de tensión, no va a pasar nada, yo confío en los 24 hermanos indígenas que
vienen. Créanme que ellos no nos van a poder fallar. Si ellos han dado su
palabra que vienen a buscar un consenso en la Cámara es porque lo van a
buscar. Aquí la palabra se llama confianza mutua. Y créeme que estamos muy
cerca. O sea, y yo apoyo al Presidente en que podemos estar a unas semanas.

SERGIO SARMIENTO: ¿Qué tanto te escuchó el Presidente en este tema?, lo
hablaste, me imagino, con él, finalmente tú eres la responsable de la Oficina de
Asuntos Indígenas, aunque no seas la negociadora con el EZ.

XOCHITL GALVEZ: Bueno, el Presidente escucha a todos y eso me encanta, y
no estás aquí porque pienses de una manera o pienses de otra, pero el
responsable de la paz en Chiapas es don Luis H. Alvarez, él ha estado al frente
de las negociaciones, aun cuando no hay, pero ha estado intentando establecer
contacto, lo respetamos en todo el gabinete, cada uno tenemos nuestro punto
personal.

Yo no había establecido cuál era, siempre me había negado a decirlo, pero el
Presidente se encargó de decirlo, en una entrevista dijo que yo era de las que
estaba a favor. Lo acepto, y siempre le externé mi punto de vista y que había
que tener confianza, porque si este país recuperara la palabra confianza, creo
que muchas cosas se desatorarían y podríamos aspirar a ser un mejor país en
todos sentidos.

SERGIO SARMIENTO: ¿Tú le tienes confianza a Marcos, sientes que está
actuando de buena fe, con buena voluntad?

XOCHITL GALVEZ: Yo sí. Para nosotros siempre las personas merecerán
nuestra confianza hasta que no demuestren lo contrario. El Presidente le ha
dicho a Marcos que va a buscar un camino, creo que el Presidente sabe qué
decisiones se deben de tomar, por eso su optimismo de que la paz está cerca,
porque él sabe que podrán tomarse las decisiones pertinentes para que esto
llegue a un feliz término.

Y eso me da mucho gusto, porque este país ya necesita concluir con este
proceso, para iniciar un nuevo proceso de desarrollo para nuestros pueblos
indígenas, respetando realmente su cultura, respetando su autonomía de decidir
por qué camino quieren llegar hacia el desarrollo y no imponiendo desarrollos
de fuera.

SERGIO SARMIENTO: Xóchitl Gálvez, titular de la Oficina de la Presidencia de
la República para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas, quiero agradecerte el
haber estado con nosotros aquí en La Entrevista.

XOCHITL GALVEZ: Gracias.

SERGIO SARMIENTO: A usted, amigo televidente, que hace posible este
programa, se lo agradezco también. Eso es todo por hoy, pero no se le olvide,
nos vemos la próxima.
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